

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Шкапенко Татьяны Михайловны
«Интеракционально-прагматические функции междометий
(на материале заимствованных англо-американских интеръектипов
в современном русском языке» (Калининград, 2018, 47 с.),
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук

Диссертационное исследование Т.М. Шкапенко содержит целостное и последовательное описание интеракционально-прагматических функций междометий как культурно-семиотических маркеров, предопределяющих эмоционально-ценностные ориентации и поведенческие стереотипы представителей различных этнокультур.

Актуальность исследования заключается в разработке новой теории междометия, основанной на признании его особой онтологической сущности по отношению ко всем другим знакам, и в том, что исследование осуществляется на материале заимствованных англо-американских интеръектипов, рассматриваемых в единстве когнитивно-семиотических, прагматических, лингвокультурных и этнопсихологических факторов.

Выводы и анализ опираются в диссертации Т.М. Шкапенко на большой фактический материал (карточка насчитывает 1550 диалогических срезов).

Удачно выбрана методика анализа, комбинирующая теоретические методы с эмпирическим – двукратного анкетирования носителей языка с определенным временным интервалом.

Научная новизна диссертационного исследования Т.М. Шкапенко связана с изучением заимствованных англо-американских междометий с точки зрения когнитивно-семиотических особенностей процесса их интродукции в принимающую среду, протекания функционального семиозиса и характера прагматических функций, выполняемых данными интеръективами в процессе формирования новых эмоционально-оценочных, аксиологических и культурно-поведенческих стереотипов носителей современного русского языка.

Структура работы соответствует логике исследования и поставленным задачам.

Выводы обусловливают возможность использования теоретических положений и языкового материала диссертации в преподавании лингвистических дисциплин в вузе: по лингвосемиотике, этнолингвистике и лингвоглобалистике, спецкурсов по функциональной и коммуникативной грамматике русского языка, теории речевого воздействия, в практике преподавания русского и английского языков как иностранных.

Работа хорошо апробирована. Монография и опубликованные статьи (19 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК) полно отражают основные положения и выводы исследования.

Вопросы для научной дискуссии.

Думается, что не все изучаемые в работе единицы однозначно относятся к междометиям (Сорри! Хорошего дня! Увидимся! и под.).

Функция интеръективов названа только одна – усиление и уточнение выражаемых эмоций. Можно ли говорить, что эти единицы входят в систему русского языка, а не остаются ситуативно используемыми в условиях речевой моды или недостаточности имеющихся средств?

И, главное, какова же новая модель речевого поведения носителей русского языка, складывающаяся под влиянием изучаемых единиц, появление которой заявлено в гипотезе? Как отдельные единицы влияют на русское речевое поведение, или процесс репрагматизации картины мира носителей современного русского языка?

В целом же многоаспектный подход к изучению поставленной проблемы, анализ фактического материала с учетом сложных связей и взаимодействий языковых средств выражения позволили автору успешно решить поставленные в работе задачи и наметить перспективы дальнейшего исследования.

Таким образом, суммируя вышесказанное, считаем, что диссертация Шкапенко Татьяны Михайловны «Интеракционально-прагматические функции междометий (на материале заимствованных англо-американских интеръективов в современном русском языке)» тематически соответствует паспортам специальностей 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка, отвечает требованиям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка.

30 марта 2018 года

Доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),
профессор кафедры русской словесности и межкультурной коммуникации
ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»
Акимова Эльвира Николаевна
117485, Москва, ул. Академика Волгина, 6.
(8927) 180-99-37 akimovaen@mail.ru

